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Проблема розвитку лексико-граматичної сторони мовлення у дітей 

молодшого шкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ) є 

однією з найактуальніших у сучасній логопедії. Значна частина учнів 

початкових класів має труднощі мовленнєвого розвитку, що виявляється у 

недостатньо розвиненому словниковому запасі, порушеннях граматичної 

будови мовлення, труднощах побудови фрази та побудови зв’язного 

висловлювання. У контексті впровадження інклюзивної освіти питання 

забезпечення корекційного супроводу дітей цієї категорії набуває особливої 

актуальності. 

Згідно сучасного термінологічного словника «Спеціальна педагогіка і 

психологія» загальний недорозвиток мовлення – це складне мовленнєве 

порушення, що проявляється в недостатній чи повній несформованості всіх 

складових мовленнєвої діяльності (фонетико-фонематичної, лексичної, 

граматичної) на імпресивному та / чи експресивному рівні, а також тих 

функцій та операцій, які забезпечують засвоєння мови (зокрема, мисленнєвих 

функцій та операцій, функцій сприймання, уваги, пам’яті та контролю різних 

модальностей), унаслідок дії шкідливих екзогенних і / чи ендогенних 

факторів на різних етапах розвитку (пренатальному, натальному, 

постнатальному). Найчастіше ЗНМ спостерігається при алалії, дизартрії, 

ринолалії [2, c.82].  

Наукові праці Ю.В. Рібцун, Є.Ф.Соботович, Л.І. Трофименко та інших 

дослідників свідчать, що недостатній розвиток лексико-граматичної сторони 

мовлення сприяють виникненню вторинних порушень, зокрема таких, як: 

дисграфії, дислексії, відставання у засвоєнні навчального матеріалу, 

труднощі соціальної взаємодії та адаптації. Саме тому логопедична робота у 

цьому напрямі повинна бути системною, комплексною та відповідати 

особливостям інтелектуального й емоційно-вольового розвитку дітей. 

Розвиток лексико-граматичної сторони мовлення є основою формування 

мовленнєвої компетентності учнів. У дітей із ЗНМ порушено засвоєння як 

семантичних, так і граматичних засобів мови, що проявляється в обмеженому 

активному та пасивному словнику, неточному вживанні слів, неправильному 

узгодженні слів у словосполученні, порушенні словотворення, аграматизмах 

під час побудови висловлювання та труднощах у розумінні мовлення.  
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Такі порушення ускладнюють процес навчання та формування 

ключових компетентностей учнів початкових класів, передбачених 

Державним стандартом початкової школи [1]. Вони впливають не лише на 

комунікацію, а й на розвиток мислення, пам’яті, уваги, навчальну активність. 

Саме тому логопедична робота з розвитку лексико-граматичної сторони 

мовлення має важливе значення для подолання труднощів у дітей цієї 

категорії. 

Таким чином, розвиток лексико-граматичної сторони мовлення є 

необхідною умовою повноцінного мовленнєвого та когнітивного розвитку 

дітей початкових класів із ЗНМ. Системна логопедична робота, що поєднує 

традиційні та інноваційні методики, сприяє розширенню словникового 

запасу, засвоєнню граматичних категорій, покращенню зв’язного мовлення 

та підвищенню навчальних досягнень. Ефективність корекційної роботи 

значною мірою залежить від співпраці логопеда, учителя, асистента, батьків, 

а також створення умов, що стимулюють мовленнєву активність дитини.  

Література: 

1. Державний стандарт початкової освіти. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/688-2019-%D0%BF#Text (дата 

звернення: 12.11.2025.) 

2. Спеціальна педагогіка і психологія: сучас. термінол. словник / за ред. 

Л. Прохоренко, В. Засенка. Київ : Генеза, 2024. 272 с. 
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Корекція мовлення дітей дошкільного віку із заїканням та синдромом 

дефіциту уваги і гіперактивності (СДУГ) є складним, але надзвичайно 

важливим напрямом спеціальної педагогіки. Дошкільний період є 

сенситивним для формування комунікативних навичок, розвитку мовлення та 

соціальної компетентності, що надалі впливає на успішність навчання, 

соціалізацію та емоційний розвиток дитини. Мовленнєва поведінка дітей із 

поєднаними порушеннями має низку специфічних рис, які обумовлені 

поєднанням порушень темпу, ритму і плавності мовлення з труднощами 

концентрації уваги, підвищеною імпульсивністю та гіперактивністю. Таке 

поєднання формує складний тип мовленнєвої поведінки, який може 

ускладнювати процес навчання, комунікацію та самооцінку дитини. 
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